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Det er søndag morgen og holdet mobiliserer de sidste kræfter efter ihærdigt at have forsøgt at leve op til byens puls. 

Dagens program tegner til at blive en udfordring, endnu en salgspavillon og endnu et utroligt projekt. Men uagtet indstillingen, må vi, når vi står overfor dette projekt på en 2 mio. kvm. menneskeskabt ø, bukke ydmygt. For dette ambitiøse projekt, der samler den Arabiske Golfs Maritime Industri med et kontor-, hotel- og boligområde, får et hvert dansk havneudviklingsområde til at minde om et parcelhuskvarter med typehuse i provinsen.

Her skabes en imponerende bydel for omkring 50.000 indbyggere og over dobbelt så mange arbejdspladser med omdrejningspunktet omkring det maritime. Nærmere bestemt 1 mio. kvm. fordelt på boliger, kontorer, forretninger, uddannelse, fritidsaktiviteter, marina og industri. Bydelen er nøje planlagt, således at de enkelte elementer komplimenterer hinanden. Industriområdet med skibsreparationer, -bygning og -industri er behændigt adskilt med en grønzone og egne veje. Kontor og bolig er tænkt som et andet Manhattan, der afsluttes med imponerende komplekser og et Landmark Tower på 229 m, som skal være bydelens varemærke. Det er også her, at Dubais Marina skal placeres med sine mange aktiviteter. Infrastrukturen er også nøje planlagt - udover egne veje vil området blive serviceret af Dubais kommende metro, der står klar i 2009.

Byggeriet af dette imponerende område er godt på vej. Vores arabiske guide udtaler stolt på sit charmerende engelsk, at arbejderne er ½ år foran tidsplanen, og at vi kan forvente, at industriområdet står færdig indenfor 2 år. Puha Ørestaden lå på planlægningsbordet i 10 år!
Vi bliver inviteret på et ”on site visit”, hvor reparationsværftet allerede er etableret, samtidig med at områdets øvrige infrastrukturarbejder pågår. Alt i den nydeligste orden. Vi ser de imponerende skibslifte, som i anledning af vores besøg, viser sine hestekræfter, noget ingen ingeniør kan stå for. Vi er solgt og imponerede! 

Med sin kombination af skibsindustri, Marina, 40 etages bygningsværker, parker og fantastiske beliggenhed midt ude i vandet skal dette område nok blive endnu en vellykket bydel i Dubai. Og forretningsgrundlaget - skibsindustrien - skal nok følge med, her er sheiker nok, som skal have en ny yacht, og de store coastere og containerskibe i Golfen ligger vel næppe til i Iran for en mindre reparation!
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