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Nydalen er Oslo’s svar på Ørestaden, med erhverv, hoteller, boliger, uddannelsesinstitutioner, T-bane, Lokal bane m.v. Bydelen med et areal på 600.000 m² er udviklet siden 1992 og har et budget på 14 milliarder NKr. Bydelen var for 20 år siden et forurenet og trist industriområde. Allerede nu fremstår området som et attraktivt alternativ til det centrale Oslo. 

Bydelen har samtidig fokuseret på bæredygtige detaljer og brug af grøn energi. Den ene løsning er en geocentral med 180 boringer lodrette boringer 200-270 meter ned i undergrunden, som forsyner 50% af bydelen. Centralen er opbygget så det er muligt at opvarme bygningerne om vinteren og køle om sommeren. Kapaciteten er opvarmning af 170.000 m² og køling af 135.000 m². En anden løsning er CO2 neutralt el-varme fra vandkraft. Hertil kommer diverse tiltage som isolering, grønne tage, el-delebilsordninger m.v. Når Nydalen er fuldt udbygget, vil bydelen sparer 4.500 tons CO2 pr. år svarende til 8225 MWh.  

I Danmark arbejdes der intens med at udbygge produktionen af den vedvarende energi, ved anvendelse af vindkraft, solvarme, solceller samt affaldsforbrænding. Hertil kommer nicher som jordvarme, havvandskøling, bølgekraft m.v. som også forsøges udviklet.
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